

A Szegedért Alapítvány 2022. évi díjazottjai
A Társadalmi-Állampolgári Kuratórium díja:

Szatmáry Károly csillagász

Szatmáry Károly tósgyökeres szegedi: itt született, itt járt általános és középiskolába. Az ELTE-re azért ment tanulni, mert akkor még Szegeden nem volt csillagászképzés, aminek megszervezéséről később, 1999-ben ő maga gondoskodott. A diploma megszerzése után, 1981-ben lett a Szegedi Tudományegyetem alkalmazottja, amely azóta is az első és egyetlen munkahelye. Ma az SZTE TTIK Fizikai Intézet Kísérleti Fizikai Tanszékének egyetemi tanára. 2006-2021. között a Csillagász mesterszak szakfelelőse, különböző csillagászati kurzusok oktatója. Egyetemi hallgatók több generációja tőle sajátította el a csillagászat és az űrkutatás alapjait.

Szatmáry Károly iskolát teremtett Szegeden. Doktori disszertációk, valamint számos alap-, mester-, illetve tanár szakos hallgató szakdolgozati témavezetője. Tanítványai közül kerültek ki a hazai kutató csillagvizsgálók vezetői: a bajai obszervatórium és az ELTE obszervatóriumának vezetője, a csillagászati és Földtani Kutatóintézet igazgatója Szatmáry-tanítványok. Tudományos és egyetemi oktatói munkássága mellett évtizedek óta a hazai csillagászati ismeretterjesztés és tehetséggondozás oszlopos tagja. Több csillagászati könyv és tananyag szerzője és lektora. Éveken át látta el a Kulin György Országos Középiskolai Csillagászati Verseny országo döntőinek zsűrielnöki feladatait.

Kezdeményezője volt a Szegedi Csillagvizsgáló megalapításának, amely az általa szervezett széleskörű társadalmi összefogás eredményeként 1992-ben nyitotta meg kapuit. Ő szervezte meg a csillagvizsgáló működési feltételit segítő alapítványt is. A csillagvizsgálónak mind mai napig vezetője, a tudományos megfigyelések mellett különösen nagy figyelmet fordított az ismeretterjesztésre. Munkatársai mellett ő maga is rendszeresen vezeti a látogatókat, az évente több mint ötven nyitvatartási alkalommal több ezer ember számára tartottak és tartanak ismeretterjesztő előadásokat és távcsöves bemutatókat. Rendszeresen ad interjút különböző csillagászati kérdésekben, minden közéleti alkalmat megragad arra, hogy a jelenségek tudományos hátterét megvilágítsa. Mindezt önkéntes alapon folytatja. Szívügye, hogy az ismeretek mindenki számára hozzáférhetőek legyenek.

Szatmáry Károly az idén eléri a nyugdíjazási korhatárt. A tudomány és a közösség szolgálatát azonban természetesen nem hagyja abba. Élete a csillagászat. Ezt ismeri el a Debreczeni Pálról elnevezett díjával a Szegedért Alapítvány Társadalmi-Állampolgári Kuratóriuma.